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1. Przedmiot inwestycji/Zakres zamierzenia budowlanego 
Przedmiotem niniejszego opracowania jest Projekt Zagospodarowania Terenu dla zadania pn. 

„Wymiana sieci wodociągowej oraz budowa sieci kanalizacji sanitarnej w ul. Bocznej”. 
W zakres inwestycji wchodzi budowa sieci wodociągowej Dz160mm, wraz z przyłączami oraz  
niezbędną armaturą i elementami sieci wodociągowej.  

2. Rodzaj i kategoria obiektu budowlanego 
Zgodnie z art. 3, pkt 3a ustawy Prawo Budowlane sklasyfikowano obiekt budowlany jako 

obiekt liniowy. 

Zgodnie z załącznikiem do ustawy Prawo Budowlanego przyporządkowany przedmiotowy 

obiekt budowlany do następującej kategorii obiektu budowlanego: XXVI - sieci, jak: 

elektroenergetyczne, telekomunikacyjne, gazowe, ciepłownicze, wodociągowe, kanalizacyjne 

oraz rurociągi przesyłowe. 

3. Zamierzony sposób użytkowania oraz program użytkowy obiektu budowlanego 
Projektowany wodociąg jest liniowym obiektem podziemnej infrastruktury technicznej, 
służącym do zasilania odbiorców zlokalizowanych w rejonie objętym inwestycją w wodę na 
cele bytowe oraz na cele gaszenia pożarów.  
Dokumentację projektową wykonano w oparciu o umowę zawartą z Inwestorem tj. 
Czeladzkimi Wodociągami spółką z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Czeladzi, ul. 
Będzińska 64 oraz w oparciu o obowiązujące normy i przepisy w zakresie Prawa Budowlanego 

4. Lokalizacja inwestycji 
Miejsce lokalizacji inwestycji: 

Województwo: śląskie 

Miasto: Czeladź 

Ulica: ulica Boczna, ulica Szpitalna 

 

Działki objęte budową sieci wodociągowej w ramach powyższej inwestycji zostały 

zestawione w poniższej tabeli. 
Tabela 1 Adres obiektu budowlanego - numery nieruchomości  

Adres obiektu budowlanego: 

L.p. Numer identyfikacyjny działki Obręb Numer działki 

1 240102_1.0001.AR_13.80/5 Czeladź 80/5 

2 240102_1.0001.AR_13.137/1 Czeladź 137/1 

3 240102_1.0001.AR_13.175/12 Czeladź 175/12 

4 240102_1.0001.AR_13.175/13 Czeladź 175/13 

5 240102_1.0001.AR_13.203 Czeladź 203 

6 240102_1.0001.AR_13.204 Czeladź 204 

7 240102_1.0001.AR_13.207 Czeladź 207 

8 240102_1.0001.AR_13.208/1 Czeladź 208/1 

9 240102_1.0001.AR_13.209/1 Czeladź 209/1 

10 240102_1.0001.AR_13.209/2 Czeladź 209/2 

11 240102_1.0001.AR_13.212 Czeladź 212 
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12 240102_1.0001.AR_13.218/9 Czeladź 218/9 

13 240102_1.0001.AR_13.218/17 Czeladź 218/17 

14 240102_1.0001.AR_13.220 Czeladź 220 

15 240102_1.0001.AR_13.227/7 Czeladź 227/7 

 

Planowana inwestycja w całości znajduje się na terenie objętym miejscowym planem 

zagospodarowania przestrzennego (UCHWAŁA NR XX/247/2020 RADY MIEJSKIEJ W CZELADZI 

z dnia 26 lutego 2020 r.). 

Sieć wodociągową projektuje się w terenie działek (zestawienie powyżej) zlokalizowanych w 

obszarach oznaczonych symbolami KDD – drogi publiczne dojazdowe, MU – tereny zabudowy 

mieszkaniowo – usługowej, oraz U – zabudowa usługowa. 

Zgodnie z paragrafem §28.1 pkt 2 ppkt c w/w miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego w terenach o symbolu KDD ustalono przeznaczenie dopuszczalne w postaci 

urządzenia i sieci infrastruktury technicznej. 

Zgodnie z paragrafem §14.1 pkt 2 ppkt e w/w miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego na terenach o symbolu MU ustalono przeznaczenie podstawowe w/w 

terenów jako zabudowę mieszkaniową jednorodzinną, wielorodzinną oraz zabudowę 

usługową. Przeznaczenie uzupełniające: obiekty i urządzenia infrastruktury technicznej. 

Zgodnie z paragrafem §18.1 pkt 2 ppkt f w/w miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego na terenach o symbolu U ustalono przeznaczenie podstawowe w/w terenów 

jako zabudowę usługową. Przeznaczenie uzupełniające: obiekty i urządzenia infrastruktury 

technicznej. 

 

Biorąc pod uwagę powyższe, planowana lokalizacja sieci wodociągowej jest zgodna 

z ustaleniami obowiązującego miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego.  

4.1. Dane dotyczące ochrony konserwatorskiej 
Zgodnie z danymi udostępnionymi przez Narodowy Instytut Dziedzictwa poprzez serwis 

mapy.zabytek.gov.pl inwestycja nie koliduje z obiektami zabytkowymi, w tym stanowiskami 

archeologicznymi. 

4.2. Dane dotyczące wpływu eksploatacji górniczej 
Zgodnie z pismem KAT.5122.903.2024 L.dz.31515/10/2024/Ag z dnia 17 października 2024r. 

stwierdzono iż nieruchomości położone są poza graniami terenu górniczego. 

5. Warunki geotechniczne 
Podłoże badanego terenu do rozpoznanej w ramach niniejszego opracowania głębokości 

maksymalnie 3,8 m podłoże budują grunty nasypowe oraz triasowe: rumosze, zwietrzeliny 

i wapienie.  

Grunty nasypowe warstwy Ic z uwagi na nasypowy charakter oraz zmienny skład 

należy traktować jako nierównomiernie ściśliwe. Zalegające w podłożu grunty rodzime 

zaliczają się do nośnych (warstwy II-IV). 

Rurociągi i studnie w przypadku użycia metody wykopowej wskazane jest układać na 

warstwie odpowiednio zagęszczonej podsypki piaszczysto-żwirowej. W przypadku 
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występowania w poziomie posadowienia gruntów średnio nośnych, słabo nośnych lub 

nasypów niebudowlanych należy odpowiednio zwiększyć grubość podsypki. 

Grupy nośności dla potrzeb odbudowy nawierzchni wyznaczono w oparciu o Katalog 

Typowych Konstrukcji Nawierzchni Podatnych i Półsztywnych. Rodzaj gruntu oceniono do 

głębokości 1 m od spodu przypuszczalnego poziomu konstrukcji nawierzchni. W przypadku, 

gdy w tej strefie występują warstwy różnych gruntów, to jako wiodącą przyjęto grupę 

nośności podłoża dla warstwy gorszej. Proponuje się przyjąć: 

• w rejonie otworu 02 - zalegają nasypy niekontrolowane o znaczących 

miąższościach. Grunty te zaleca się traktować jako nierównomiernie ściśliwe, o 

zmiennych parametrach w układzie pionowym i poziomym. W takim przypadku nie 

ma możliwości jednoznacznego zaklasyfikowania tych gruntów do odpowiedniej 

grupy nośności podłoża. W rejonie tym należy opracować indywidualny projekt 

dolnych warstw konstrukcji nawierzchni i warstwy ulepszonego podłoża. Można 

rozważyć częściową wymianę gruntów lub ich wzmocnienie. 

• w rejonie otworu 01 - w przypadku usunięcia gruntów nasypowych można przyjąć 

grupę nośności G3. W innym wypadku należy opracować indywidualny projekt 

dolnych warstw konstrukcji nawierzchni i warstwy ulepszonego podłoża. Można 

rozważyć częściową wymianę gruntów lub ich wzmocnienie. 

Zaleca się, aby po przygotowaniu koryta pod projektowaną nawierzchnię zbadać 

moduł wtórny odkształcenia podłoża E2, co pozwoli ocenić, czy podłoże spełnia wymagania 

dla projektowanej kategorii drogi, oraz czy jest zgodne z założeniami przyjętymi na etapie 

projektowania. Badanie wtórnego modułu odkształcenia można wykonać przy użyciu płyty 

statycznej VSS lub płyty dynamicznej. Jeżeli badania kontrolne wykażą, że nośność podłoża 

gruntowego określona w czasie robót jest gorsza od przyjętej do projektowania konstrukcji 

nawierzchni i warstwy ulepszonego podłoża to należy przeprojektować dolne warstwy 

konstrukcji nawierzchni i warstwę ulepszonego podłoża z uwzględnieniem niższej nośności 

podłoża. 

W podłożu zalegają grunty o kategorii urabialności: III-IV (nasypy), IV (rumosze, 

zwietrzeliny) i VI (wapienie) (wg Katalogu Nakładów Rzeczowych nr 2-01 – Budowle i roboty 

ziemne – Ministerstwo Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa, 1997). Planując roboty 

ziemne, należy mieć na uwadze, że grunty warstwy IV (wapienie) należą do trudno 

urabialnych. 

Stwierdzone w podłożu wszystkie grunty drobnoziarniste i nasypowe zalicza się do 

gruntów tiksotropowych, czyli bardzo wrażliwych na zawilgocenia oraz wstrząsy od sprzętu 

budowlanego (zagęszczarki), pod wpływem których mogą się one uplastyczniać i pogarszać 

swoją nośność. Zaleca się, aby wszelkie prace ziemne i instalacyjne prowadzone były w 

okresie możliwie suchym, bez opadów atmosferycznych, z pominięciem okresu zimowego. 

Należy zwrócić uwagę, aby zrealizowany wykop nie był zalewany przez wody opadowe 

i powierzchniowe oraz należy unikać wykonywania wykopów na długo przed przystąpieniem 

do dalszych prac. 

 

Zaleca się na etapie realizacji inwestycji nadzór prac ziemnych przez uprawnionego geologa. 
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Wierceniami wykonanymi w październiku 2024 roku  nie stwierdzono, że w podłożu występuje 

zwierciadło wód gruntowych o charakterze swobodnym. 

 

Dla projektowanej inwestycji warunki gruntowe określa się jako proste o kategorii 

geotechnicznej II. 

Szczegółowe parametry geologiczne przedstawiono w opracowaniu firmy Biogeo 

z października 2024 r. – opinia geotechniczna z dokumentacją badań podłoża gruntowego 

i projektem geotechnicznym. 

6. Stan istniejący zagospodarowania działki 
Inwestycja zlokalizowana jest przy ul. Bocznej, ul. Szpitalnej w Czeladzi. Na trasie 

projektowanej sieci wodociągowej jak i w jej otoczeniu występują tereny zabudowane, 

uzbrojone, jak również tereny zielone.  

 

Teren inwestycji uzbrojony jest częściowo w: 
- sieć wodociągową; 
- sieć kanalizacji sanitarnej; 
- sieć kanalizacji deszczowej; 
- sieć gazociągową; 
- sieć teletechniczną; 
- sieć elektroenergetyczną; 
- sieć ciepłowniczą. 

6.1. Likwidacja istniejących odcinków 
Istniejące 2 hydranty sieci wodociągowej wraz z armaturą należy zdemontować oraz 

zabudować na projektowanej sieci wodociągowej.  

Zmianę lokalizacji hydrantów należy zaewidencjonować w zasobach geodezyjnych, 

sporządzić protokół i zlecić uprawnionemu geodecie naniesienie na zasoby miejskie. 

Prace demontażowe należy wykonywać pod nadzorem właściciela sieci. 

7. Projektowane zagospodarowanie terenu 
 
Projektuje się budowę sieci wodociągowej o średnicy Dz160mm oraz Dz225mm wraz z jednym 
podziemnym oraz jednym nadziemnym hydrantem przeciwpożarowym. Sieć umożliwi 
zasilenie odbiorców zlokalizowanych wzdłuż trasy wodociągu.  Trasę projektowanej sieci 
wodociągowej wytyczono w terenie w nawiązaniu do istniejącego zagospodarowania terenu 
oraz przebiegu dotychczasowej sieci wodociągowej.  
Wodociąg projektuje się w głównej mierze w technologii wykopowej oraz miejscowo w 
technologii bezwykopowej z wykopami w miejscach wykonania komór przewiertowych, 
zgodnie z dołączonym załącznikiem graficzny, (W02).  
  



PROJEKT TECHNICZNO-WYKONAWCZY 
BUDOWA SIECI WODOCIĄGOWEJ 

 

„Wymiana sieci wodociągowej oraz budowa sieci kanalizacji 
sanitarnej w ul. Bocznej” 

STR 
8 

 

 

 
Tabela 2 Parametry techniczne projektowanej sieci i przyłączy 

Parametry techniczne projektowanej sieci: 

średnica i długość projektowanej 
sieci wodociągowej na działkach 
objętych zgłoszeniem 
  

Dz160mm 
Dz225mm  

ok. 280 m 
ok. 8 m  

materiał sieci wodociągowej  PE 100 SDR11 PN16 

 

 

Parametry techniczne projektowanych przyłączy: 

średnica i długość 
projektowanych przyłączy 
wodociągowych na działkach 
objętych zgłoszeniem 
  

Dz40mm ok. 85 m  

materiałprzyłączy 
wodociągowych 

PE 100 SDR11 PN16 

 

Zgodnie z art. 3, pkt 3a ustawy Prawo Budowlane sklasyfikowano obiekt budowlany jako 

obiekt liniowy. 

Zgodnie z załącznikiem do ustawy Prawo Budowlanego przyporządkowany przedmiotowy 

obiekt budowlany do następującej kategorii obiektu budowlanego: XXVI - sieci, jak: 

elektroenergetyczne, telekomunikacyjne, gazowe, ciepłownicze, wodociągowe, kanalizacyjne 

oraz rurociągi przesyłowe. 

8. Rozwiązania konstrukcyjne obiektu. 

8.1. Rury przewodowe  
Rury przewodowe ciśnieniowe 

Projektuje się sieć wodociągową długości 288 m zgodnie z poniższymi wytycznymi. 
Rurociągi należy wykonać z rur PE100 SDR11 PN16.  Połączenia rur należy wykonywać zgodnie 
z wytycznymi producenta.   
Rury i kształtki powinny być dopuszczone do stosowania przy transporcie wody pitnej,  
co potwierdzać powinien aktualny atest wydany przez Państwowy Zakład Higieny. Rury  i 
kształtki zamówić od jednego producenta. 
Dla odcinków wykonywanych metodą bezwykopową należy zastosować rury z warstwą 
ochronną, zwiększającą odporność rur. 
 
Rury ochronne/ przewiertowe 

Przewierty sieci wodociągowej należy wykonać w rurach ochronnych PE100 SDR11. 

Na rurach przewodowych należy zamontować płozy dystansowe w regularnych odstępach, 

zgodnie z instrukcją podaną przez producenta (na końcach rury ochronnej zastosować 

podwójne płozy). Na końce rury ochronnej należy założyć manszety uszczelniające. 

Lokalizacja oraz długość wg planu sytuacyjnego i profilu podłużnego. 
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Tabela 3 Zestawienie średnic rur ochronnych 

Rura przewodowa Rura ochronna 

Dz 160 mm PE100 RC SDR11 Dz 315 x 28,6 mm PE100 SDR11, L=14 m 

 
W ramach niniejszej inwestycji planowane jest wykonanie ułożenia wodociągu metodą 

bezwykopową za pomocą przewiertu sterowanego. Odcinki ułożenia wodociągu 

bezwykopowo zaznaczono na profilu podłużnym. 

8.2. Zasuwy 
Projektowana sieć wodociągowa wyposażona została w zasuwy odcinające, kołnierzowe, 
równoprzelotowe do ciśnienia nominalnego 1,6 MPa o średnicy DN150. Zasuwy zlokalizowano 
na odejściach sieci wodociągowej w ul. Boczną oraz w ul. Ogrodową. Na odejściach do 
hydrantów projektuje się  dwie zasuwy odcinające, kołnierzowe, równoprzelotowe do 
ciśnienia nominalnego 1,6 MPa o średnicy DN80.  Zasuwy muszą być zabezpieczone przed 
korozją powłoka ochronną z farb epoksydowych wg wymogów GSK-RAL, o min. Grubości 250 
mikrometrów.  Rdzeń klina powinien być nawulkanizowany wewnętrznie i zewnętrznie 
powłoka z gumy EPDM o grubości min. 1,5 mm. 

8.3. Taśma ostrzegawcza  
Należy stosować taśmy ostrzegawcze PVC z wkładką metalową o szerokości 20 cm. 

Taśmy należy lokalizować 50 cm pod powierzchnią terenu.  

8.4. Hydranty 
Projektowana sieć wodociągowa wyposażona jest w 2 hydranty o średnicy DN80 jeden 

podziemny oraz jeden nadziemny. Hydranty muszą być wykonane zgodnie z normą PN-EN 

1074-6:2009 Armatura wodociągowa – wymagania użytkowe i badania sprawdzające.  

Hydranty muszą mieć certyfikat nadany przez CNBOP w Józefowie oraz atest PZH. Wszystkie 

elementy żeliwne muszą być zabezpieczone przed korozją powłoką ochronną z farb 

epoksydowych wg wymogów GSK-RAL, o min. Grubości 250 mikrometrów.  

8.5. Kształtki i armatura 
Na projektowanej sieci wodociągowej zastosowano następujące kształtki:  

− kształtki PE: łuki, kolana, trójniki, redukcje, 

− elementy żeliwne: Trójnik kołnierzowe redukcyjne  

− łączniki rurowo-kołnierzowe z funkcją zabezpieczenia przed przesunięciem do różnych 

rodzajów rur,  

− mufy elektrooporowe. 

Kształtki muszą być fabrycznie nowe i pochodzić od tego samego producenta co rury. 

8.6. Oznakowanie sieci wodociągowej 
Projektowaną armaturę należy oznakować zgodnie z PN-86/B-09700. Opisy winny być 

wykonane w sposób trwały, czytelny, odporny na warunki atmosferyczne. Tabliczki należy 

lokalizować na trwałych elementach ogrodzeń za zgodą właścicieli.  
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8.7. Sposób łączenia rur PE 
Przewody z PE łączyć metodą zgrzewania doczołowego. Do wykonywania zmian kierunku 

przewodu należy stosować łuki i kolana PE. W przypadku załamań na małych średnicach 

można do zmiany kierunku można wykorzystać elastyczność przewodu. 

Łączenie rur PE musi się odbywać w temperaturze od +5 C do +30C. 

Łączenie rur PE z armaturą kołnierzową wykonać za pomocą tulei kołnierzowych. 

W przypadku, gdy kąt odchylenia przekracza wielkość dopuszczalną strzałki ugięcia przewodu 

podanej w warunkach technicznych producenta, Wykonawca zobowiązany jest do 

opracowania karty technologicznej łączenia zgodnie z wymaganiami użytkownika. 

Wszystkie połączenia zgrzewane powinny posiadać kartę technologiczną zgrzewania. 

Wykonawca po wykonaniu sieci wykonuje plan połączeń zgrzewanych z domiarami. 

9. Wymagania dla sprzętu 
 

Zgrzewarki doczołowe  

W zależności od stopnia zautomatyzowania zgrzewarki doczołowe mogą być tzw. ręczne, 

półautomatyczne lub automatyczne. Najprostsze ręczne, obsługiwane są przez dwie lub 

więcej osób a za dobór parametrów zgrzewania odpowiedzialny jest zgrzewacz. 

Zgrzewarki sterowane mikroprocesorem dobierają parametry zgrzewania na podstawie 

wprowadzonych danych a rola zgrzewacza ogranicza się do nadzoru i kontroli dokładności. 

Celem kontroli parametrów zgrzewania przez samego zgrzewacza jak również przez 

służby kontrolne, zgrzewacz ma obowiązek zapisywania wszystkich najważniejszych 

parametrów wpływających na jakość zgrzeiny. Wartości te wpisywane są do protokołu zgrzein.  

Za wpisy do protokołu odpowiedzialny jest zgrzewacz i zobowiązany do wypełniania go na 

bieżąco, gdyż protokół jest integralną częścią dokumentacji powykonawczej. Wszelkie sprawy 

sporne rozstrzygane są na podstawie dokonanych w nim wpisów. Umożliwi to bieżącą 

kontrolę prac montażowych przez konfrontację oznaczeń zgrzeiny na rurze.  

Inspektor nadzoru lub osoba upoważniona przez inwestora będzie na bieżąco 

kontrolować aktualizację protokołów zgrzein.  

Przewiduje się, że wpisy do protokołu zgrzewania będą zgodne z oznaczeniami zgrzeiny 

na rurze.  

Elektrozgrzewarki  

Działają na zasadzie sterowanego mikroprocesorem transformatora. Zasilane napięciem 

220V na wyjściu w zależności od systemu podają stabilizowane napięcie lub natężenie. 

Kontrolowana jest również całkowita ilość energii dostarczana do kształtki. 

Wprowadzenie parametrów zgrzewania zależy od systemu dla danego typu kształtki.  

Należy stosować tylko urządzenia posiadające świadectwo dla danego zastosowania.  

- wartość napięcia zasilająca kształtkę nie może być wyższa od 48V.  

- zaleca się stosowanie urządzeń z automatyczną korektą czasu nagrzewania na temperaturę 

otoczenia.  

- zgrzewarki podlegają legalizacji raz na rok.  
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Wymagania przy zgrzewaniu: 

- opracowanie dokumentacji zgrzewania 

Celem kontroli parametrów zgrzewania przez samego zgrzewacza jak również przez 

służby kontrolne, zgrzewacz ma obowiązek zapisywania wszystkich najważniejszych 

parametrów wpływających na jakość zgrzeiny. Wartości te wpisywane są do protokołu zgrzein.  

Za wpisy do protokołu odpowiedzialny jest zgrzewacz i zobowiązany do wypełniania jej na 

bieżąco, gdyż protokół jest integralną częścią dokumentacji powykonawczej. Wszelkie sprawy 

sporne rozstrzygane są na podstawie dokonanych w nim wpisów. Umożliwia to bieżącą 

kontrolę prac montażowych przez konfrontację oznaczeń zgrzeiny na rurze.  

Inspektor nadzoru lub osoba upoważniona przez Inwestora winna na bieżąco kontrolować 

aktualizację protokołów zgrzein.  

Wpisy do protokołu zgrzewania muszą być zgodne z oznaczeniami zgrzeiny na rurze. 

10. Informacja o sposobie posadowienia obiektu budowlanego i pracach 

montażowych 

Informacje ogólne 

W trakcie budowy mogą zostać ujawnione inne, nie wykazane na planach sytuacyjnych 
dodatkowe sieci uzbrojenia podziemnego, które w trakcie robót należy również odpowiednio 
zabezpieczyć przed uszkodzeniem i zgłosić ich obecność do gestorów sieci. 
Należy na bieżąco współpracować z odpowiednimi gestorami sieci, a wszelkie roboty 
zabezpieczające prowadzić pod ich nadzorem. Dokładną lokalizację i posadowienie urządzeń 
podziemnych należy ustalić przy pomocy wykopów kontrolnych wykonywanych pod 
nadzorem ich właścicieli. 
 
Roboty przygotowawcze 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dokona ich wytyczenia i trwale oznaczy je  

w terenie za pomocą kołków osiowych, kołków świadków i kołków krawędziowych. 

W przypadku niedostatecznej ilości reperów stałych, Wykonawca wybuduje repery 

tymczasowe (z rzędnymi sprawdzonymi przez służby geodezyjne), a szkice sytuacyjne reperów 

i ich rzędne przekaże Inspektorowi Nadzoru. 

Przed przystąpieniem do robót w miejscach włączeń do istniejącej sieci oraz w miejscach kolizji 

z istniejącą infrastrukturą techniczną wykonać przekopy kontrolne celem zlokalizowania 

miejsca, głębokości posadowienia, a także materiału i średnicy istniejących sieci. 

Wszelkie roboty w pobliżu uzbrojenia podziemnego wykonywać pod nadzorem wszystkich 

właścicieli uzbrojenia, stosując się do ich zaleceń odnośnie zabezpieczeń urządzeń. 

 

Roboty ziemne  
Przed przystąpieniem do robót ziemnych należy oznakować pas robót oraz ustawić znaki 

drogowe i zabezpieczenia miejsca robót zgodnie z projektem organizacji ruchu. W trakcie 

robót wykopy powinny być na bieżąco zabezpieczane i oznakowane. 

Wszystkie roboty ziemne należy wykonać zgodnie z normą PN-B-10736:1999 „Roboty ziemne. 

Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych. Warunki techniczne 

wykonania”, zgodnie z instrukcją producenta oraz zgodnie z Rozporządzeniem Ministra 
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Infrastruktury Dz. U. Nr 47/2003 poz. 401 z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa 

i higieny pracy przy wykonywaniu robót budowlanych. 

Wykopy przy głębokościach większych niż 1m muszą być umocnione. Po wykonaniu wykopu 

należy dno wyrównać i oczyścić, a następnie wykonać podsypkę piaskową o grubości 20 cm. 

Podsypka pod rurociągi musi być dobrze zagęszczona z wyprofilowaniem do kąta opasania 

równego 900. Wyprofilowanie powinno zostać przeprowadzone bezpośrednio przed 

montażem rur na dnie wykopu. 

 Po całkowitym zmontowaniu rurociągów należy wykonać zasypkę tzw. pachwin 

piaskiem. Zasypkę w pachwinach należy wykonać ręcznie dokładnie ubijając, celem jej 

zagęszczenia po bokach rur. Następnie należy wykonać zasypkę z piasku do poziomu 30 cm 

ponad wierzch rury. Zasypka ta powinna być zagęszczana ubijakiem po obu stronach 

przewodu, warstwami o grubości co najwyżej 20 cm. Pozostałą część wykopu można zasypać 

gruntem rodzimym, również go zagęszczając. Zasypywania wykopów należy dokonywać 

gruntem nieskalistym, drobnoziarnistym, mineralnym bez grud i kamieni. W przypadku sieci 

posadowionych w korpusie drogi zakłada się pełną wymianę gruntu na piasek. 

Zagęszczenie dla sieci układanych bezpośrednio pod drogą: 

wskaźnik zagęszczenia gruntu Is=1,0; górna warstwa 0,30 m bezpośrednio pod korpusem 

drogowym zagęszczona do Is=1,03. 

Zagęszczenie dla sieci układanych poza korpusem drogowym (tereny zielone): 

wskaźnik zagęszczenia gruntu Is=0,97. 

Zasypkę do uzyskania wskaźnika Is >= 1,00 uzyskać zagęszczając warstwy gr. 20 cm, natomiast 

wskaźnika Is = 0,97 – warstwy ok. 30 cm. 

Należy pamiętać, aby w trakcie zasypywania i zagęszczania wykopu stopniowo wyciągać 

obudowy umacniające. 

Wszystkie roboty ziemne należy wykonać zgodnie z normą PN-B-10736:1999 „Roboty ziemne. 

Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych. Warunki techniczne 

wykonania” oraz zgodnie z instrukcją producenta. 

 Podczas prowadzenia robót – przez cały czas trwania budowy – należy wykopy 

zabezpieczyć barierami ochronnymi i tablicami ostrzegawczymi, w nocy oświetlić światłem 

sztucznym – ostrzegawczym, w miejscach przejść dla pieszych ustawić kładki z barierkami.  

 Skrzyżowania z uzbrojeniem podziemnym (kablami) znajdującym się w poprzek 

wykopu należy zabezpieczyć przez podwieszenie do belki lub pręta lub rury stalowej o długości 

min. równej szerokości wykopu +2x1,0 m. Na kablach energetycznych odkrytych w wykopie 

należy założyć rury osłonowe dwudzielne typu AROT.  

Roboty ziemne oraz montażowe należy wykonać zgodnie z: 

BN-83/8836-02 Norma branżowa „Warunki techniczne wykonania”. 

PN-S-02205 – „Drogi samochodowe, Roboty ziemne. Wymagania i badania”. 

PN-B-06050 – „Geotechnika. Roboty ziemne, Wymagania ogólne”. 

 

Warunki wykonania robót ziemnych 

− wykopowo 

Przewody układane będą w wykopach otwartych wąskoprzestrzennych umocnionych. 

Wykopy wąskoprzestrzenne szalowane będą poziomo układanymi wypraskami stalowymi. 

W miejscach zbliżenia do istniejącego uzbrojenia wykopy wykonywane będą ręcznie. 
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Wydobyty grunt z wykopu powinien być wywieziony przez Wykonawcę w miejsce uzgodnione  

z Inżynierem. 

− bezwykopowo 

Komory przewiertowe należy umocnić wypraskami stalowymi. Technologię robót 

bezwykopowych i wykopowych opracuje wykonawca robót, w zależności od stosowanej 

technologii. Na etapie doboru technologii wykonawca powinien wziąć pod uwagę budowę 

geologiczną podłoża gruntowego oraz miejsce na zlokalizowanie komór podawczo-

odbiorczych. 

Odwodnienie wykopu 
Technologia wykonywania wykopu musi umożliwiać jego prawidłowe odwodnienie  

w całym okresie trwania robót ziemnych. Wykonanie wykopów powinno postępować  

w kierunku podnoszenia się niwelety. W czasie robót ziemnych należy zachować odpowiedni 

spadek podłużny i nadać przekrojom poprzecznym spadki umożliwiające szybki odpływ wód  

z wykopu. Wykonawca powinien wykonać urządzenia, które umożliwiają odprowadzenie wód 

gruntowych i opadowych poza obszar robót ziemnych tak, aby zabezpieczyć grunty przed 

przewilgoceniem i nawodnieniem. 

Technologię odwodnienia wykopu opracuje Wykonawca. 

Zabezpieczenie przejść dla ruchu pieszego 

Dla zabezpieczenia ruchu pieszego przewiduje się ułożenie kładek w miejscach przejść dla 
pieszych. Dokładna lokalizacja przejść zależy od długości wykonywanych odcinków wykopu i 
będzie określona przez wykonawcę.  
Przy wykonywaniu przejść należy zwrócić uwagę, aby szerokość mostków nie była mniejsza niż 
0,8 m przy ruchu jednokierunkowym oraz na konieczność zabezpieczenia przejść poręczą 
ochronną o wys. 1,1 m. 
Przejścia powinny być dobrze oświetlone w nocy, a w okresach mroźnych zabezpieczone przed 
gołoledzią. 
 

Próby szczelności 

Po zakończeniu robót montażowych rurociągi należy poddać próbie szczelności zgodnie z PN-

B-10725:1997. 

Po próbie szczelności rurociąg należy poddać płukaniu i dezynfekcji. 

Wyniki przeprowadzonych badań należy uznać za dodatnie, jeżeli wszystkie wymagania dla 

danej fazy robót zostały spełnione. Jeśli którekolwiek z wymagań nie zostało spełnione należy 

daną fazę robót uznać za niezgodną z wymaganiami normy i po wykonaniu poprawek 

przeprowadzić badania ponownie. 

 

Płukanie i dezynfekcja rurociągu 

Po zakończeniu robót montażowych, a przed całkowitym zasypaniem wykopów rurociągi 

należy poddać próbie szczelności zgodnie z PN-EN 805: 2002 Zaopatrzenie w wodę. 

Wymagania dotyczące systemów zewnętrznych i ich części składowych. 

Po pozytywnej próbie szczelności i zasypaniu wykopów należy wykonać dezynfekcję 

przewodów roztworem podchlorynu sodu. 
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 Po 48 godz. przewody należy poddać intensywnemu płukaniu wodą z prędkością około 

1 m/s, w ilości 5-krotnej objętości płukanego odcinka.   

 Wodę do płukania sieci należy pobrać z najbliżej usytuowanego, czynnego hydrantu. 

Woda po płukaniu rurociągu będzie odwożona do najbliższego odbiornika w kanalizacji 

sanitarnej wozem asenizacyjnym. Zabrania się zrzutu wód po płukaniu do kanalizacji 

deszczowej. Pobór wody z sieci oraz miejsce odprowadzenia wód do istn. kanalizacji sanitarnej 

z prób szczelności oraz płukania należy każdorazowo uzgodnić z gestorem sieci. 

Włączenie wodociągu do sieci wodociągowej po przeprowadzonej dezynfekcji powinno 

nastąpić przed upływem 2 dni, w przeciwnym razie dezynfekcję należy powtórzyć. 

Płukanie należy przeprowadzić pod nadzorem właściciela sieci. 

Oznakowanie rurociągu - wodociąg 

Trasę ułożonych rurociągów należy oznakować przez ułożenie w wykopie (podczas 

zasypywania rurociągu), na wysokości 0,3 ÷ 0,5 m nad rurociągiem, taśmy identyfikacyjnej,  

z tworzywa sztucznego, w kolorze niebieskim zaopatrzonej w metalową wkładkę 

identyfikacyjną. Końcówki przewodów (min 50 cm) wyprowadzić do skrzynek ulicznych w 

miejscu zabudowy zasuw. 

 Po zakończeniu robót związanych z wykonywaniem wodociągu należy dokonać 

oznakowania zamontowanej armatury, poprzez zawieszenie tablic orientacyjnych zgodnie  

z wymaganiami PN-86/B-09700. Tablice te należy mocować na ścianach budynków lub 

słupkach stalowych na wysokości ok. 2,0 m ponad terenem. 

Zabezpieczenie istniejącego uzbrojenia na czas robót  

W przypadku skrzyżowań projektowanej sieci wodociągowej z kablami energetycznymi i 

teletechnicznymi projektuje się zabezpieczenie kabli rurą dwudzielną typu A 110 i 160 PS o 

długości min. 1,5 m. 

W przypadku skrzyżowań projektowanych kanałów z kanalizacją, wodociągami należy je 

zabezpieczyć poprzez podwieszenie do konstrukcji z bali drewnianych lub stalowych stosując 

się ściśle do zaleceń użytkowników poszczególnych sieci.  

Odtworzenie terenu 
Teren naruszony w czasie prac budowlanych należy odtworzyć do stanu pierwotnego.  

Inwentaryzacja geodezyjna 
Po zrealizowaniu robót związanych z budową sieci wodociagowej należy wykonać 

inwentaryzację geodezyjną (również w formie cyfrowej) ze szczegółową aktualizacją treści 

mapy. Należy dokonać aktualizacji w państwowych zasobach geodezyjnych.  

Wykonana geodezyjna inwentaryzacja powykonawcza kanalizacji ma stanowić integralną 

część dokumentacji powykonawczej przedmiotowego zadania. 

Odbiór robót 
Zgodnie z Prawem Budowlanym wykonawca (kierownik budowy) powiadamia pisemnie 

inwestora o zakończeniu budowy sieci wodociągowej gotowej do odbioru końcowego. Odbiór 

ten odbywa się komisyjnie. W skład komisji odbioru wchodzą: przedstawiciel przyszłego 

użytkownika wodociągu, przedstawiciel inwestora (inspektor nadzoru w przypadku jego 
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powołania) oraz kierownik budowy, który powinien przedstawić komisji kompletną 

dokumentację budowy wraz z oświadczeniem (deklaracją zgodności) o zgodności wykonania 

obiektu budowlanego z projektem budowlanym i warunkami pozwolenia na budowę, 

przepisami i obowiązującymi Polskimi Normami, a także o doprowadzeniu do należytego stanu 

i porządku terenu budowy.  

O zakończeniu budowy sieci wodociągowej inwestor jest zobowiązany zawiadomić organ 

nadzoru budowlanego.  

Inwestor, w stosunku do którego nałożono obowiązek uzyskania pozwolenia na użytkowanie 

obiektu budowlanego (wynikający z wymagań podanych w pozwoleniu na budowę), powinien 

zawiadomić, zgodnie z właściwością wynikającą z przepisów szczególnych, organy:  

o Państwowej Inspekcji Ochrony Środowiska,  

o Państwowej Inspekcji Sanitarnej,  

o Państwowej Inspekcji Pracy,  

o Państwowej Straży Pożarnej.  

W wypadku zmian dokonanych w toku wykonywania robót w stosunku do projektu lub 

warunków pozwolenia na budowę, załączone oświadczenie kierownika budowy powinno być 

potwierdzone przez projektanta i inspektora nadzoru inwestorskiego. 

Odbiór robót należy wykonywać w dwóch etapach – odbiór techniczny oraz odbiór końcowy.  

11. Parametry techniczne obiektu budowlanego charakteryzujące wpływ obiektu 

budowlanego na środowisko i jego wykorzystywanie oraz na zdrowie ludzi i 

obiekty sąsiednie 
Planowana inwestycja, ze względu na przyjęte technologie oraz sposób realizacji prac, nie 

będzie wpływała niekorzystnie na wody podziemne. Projektuje się wykonanie obiektów z 

materiałów o wysokim stopniu wodoszczelności przez uprawnionych wykonawców, które 

zagwarantują pełną ich szczelność. Przedsięwzięcie w fazie eksploatacji nie ingeruje w 

wartościowe ekosystemy, nie narusza rzadkich siedlisk przyrodniczych ani siedlisk rzadkich 

gatunków roślin, grzybów lub zwierząt. Tym samym dla przedsięwzięcia nie przewiduje się 

rozwiązań projektowych minimalizujących wpływ na rośliny lub zwierzęta. 

Teren planowanego przedsięwzięcia znajduje się poza terenem obszaru Natura 2000.  

W trakcie eksploatacji sieci wodociągowej nie będzie konieczności stosowania 

specjalistycznych rozwiązań oraz urządzeń chroniących środowisko.  

Planowana inwestycja, ze względu na przyjęte technologie oraz sposób realizacji prac, nie 

będzie wpływała niekorzystnie na wody podziemne. Projektuje się wykonanie obiektów z 

materiałów o wysokim stopniu wodoszczelności przez uprawnionych wykonawców, które 

zagwarantują pełną ich szczelność. Przedsięwzięcie w fazie eksploatacji nie ingeruje w 

wartościowe ekosystemy, nie narusza rzadkich siedlisk przyrodniczych ani siedlisk rzadkich 

gatunków roślin, grzybów lub zwierząt. Tym samym dla przedsięwzięcia nie przewiduje się 

rozwiązań projektowych minimalizujących wpływ na rośliny lub zwierzęta. 

Teren planowanego przedsięwzięcia znajduje się poza terenem obszaru Natura 2000.  

Nie przewiduje się ponadnormatywnego oddziaływania na tereny podlegające ochronie 

akustycznej. 
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Nie przewiduje się pogorszenia stanu zanieczyszczeń powietrza w stosunku do stanu 

istniejącego. 

12. Dostosowanie obiektu dla osób niepełnosprawnych 
Nie dotyczy. 

13. Charakterystyka energetyczna obiektu 
Nie dotyczy. 

14. Warunki ochrony przeciwpożarowej 
Nie dotyczy. 

15. Informacje uzupełniające 

• Dokładną lokalizację i posadowienie urządzeń podziemnych należy ustalić przy pomocy 

wykopów kontrolnych wykonywanych pod nadzorem właściciela sieci. 

• Wykonawca jest zobowiązany do opracowania szczegółowego projektu organizacji 

robót wraz z harmonogramem robót i przedłożenia go do uzgodnienia właścicielowi sieci. 

• Wykonawca jest zobowiązany do opracowania projektu przełożenia infrastruktury na 

czas budowy wraz z wymaganymi uzgodnieniami i decyzjami wraz z czasowym 

zapewnieniem dostawy wody. 

• Technologię odwodnienia wykopu opracuje Wykonawca. 

• Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji Projekt Technologii i Organizacji 

Robót oraz Program Zapewnienia Jakości uwzględniający wszystkie warunki, w jakich będą 

wykonywane roboty. 

• Istniejącą armaturę i rurociągi przeznaczone do likwidacji należy zamulić, trwale 

zaślepić oraz zabezpieczyć i odciąć od czynnej sieci. Likwidowane odcinki sieci zaznaczono 

na planie sytuacyjnym. Prace demontażowe należy wykonywać pod nadzorem 

użytkowników sieci. 

• W trakcie realizacji robót należy przewidzieć do przełączenia wszystkie istniejące 

przyłącza wodociągowe, również nie wykazane na planie sytuacyjnym. 

• Wykonawca przed przystąpieniem do robót wykona przekopy kontrolne w miejscu 

wpięć do istniejącej sieci wodociągowej, celem potwierdzenia przebiegu istn. sieci, jej 

zagłębienia, średnicy i materiału.  

• Wszelkie roboty w pobliżu uzbrojenia podziemnego wykonywać pod nadzorem 

użytkowników, stosując się do ich zleceń odnośnie zabezpieczeń urządzeń. 

• Na czas robót ziemnych (wykopów) sieci krzyżujące się z projektowaną siecią 

wodociągową należy zabezpieczyć przed uszkodzeniem. 

• Wykopy o głębokości powyżej 1 m na całej długości należy zabezpieczyć, natomiast dla 

wykopów do głębokości 4,5 m należy przewidzieć umocnienie ścian poprzez szalowanie 

poziomo układanymi wypraskami stalowymi, a dla wykopów powyżej 4,5 m zastosować 

umocnienie ścianami z grodzic G-62. 
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• Przed przystąpieniem do robót ziemnych należy zlecić nadzór wszystkim właścicielom 

uzbrojenia podziemnego na omawianym terenie. 

• Wykonana sieć wodociągowa powinna zostać naniesiona na mapy zasadnicze przez 

służby geodezyjne. 

• Osoby wykonujące powinny posiadać stosowne uprawnienia do prowadzenia robót. 

• Całość robót należy wykonać zgodnie z niniejszą dokumentacją oraz zgodnie 

z obowiązującymi przepisami. 

• Rury układać zgodnie z wytycznymi producentów. 

• Rurociągi przed zasypaniem wykopu należy poddać próbie szczelności. 

• Niezasypane rurociągi należy zgłosić do odbioru technicznego. 

• Materiały użyte do wykonania powinny posiadać stosowne dopuszczenia do 

stosowania w budownictwie. 
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Spis norm i wytycznych 
 

PN-B-10725:1997 Wodociągi. Przewody zewnętrzne. Wymagania i badania  

PN-EN 805:2002 Zaopatrzenie w wodę. Wymagania dotyczące systemów 

zewnętrznych i ich części składowych 

PN-EN 1508:2002 Zaopatrzenie w wodę. Wymagania dotyczące systemów i ich 

części składowych przeznaczonych do gromadzenia wody 

PN-B-10728:1991 Studzienki wodociągowe  

PN-EN ISO 

 40641:2017-07 

Wodomierze do wody zimnej pitnej i wody gorącej. Część 1: 

Wymagania metrologiczne i techniczne 

PN-EN ISO 4064-

2:2017-07 

Wodomierze do wody zimnej pitnej i wody gorącej. Część 2: 

Metody badań 

PN-B-09700:1986 Tablice orientacyjne do oznaczania uzbrojenia na przewodach 

wodociągowych.  

PN-B-01700:1999 Wodociągi i kanalizacja. Urządzenia i sieć zewnętrzna. Oznaczenia 

graficzne 

PN-EN 1717:2003 Ochrona przed wtórnym zanieczyszczeniem wody w instalacjach 

wodociągowych i ogólne wymagania dotyczące urządzeń 

zapobiegających zanieczyszczeniu przez przepływ zwrotny 

PN-EN 1295-1:2019-05 Obliczenia statyczne rurociągów ułożonych w ziemi w różnych 

warunkach obciążenia. Część 1: Wymagania ogólne 

PN-EN 

122013+A1:2013-05 

Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do 

przesyłania wody. Polietylen (PE). Część 3: Kształtki 

PN-EN 

122012+A1:2013-12 

Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do 

przesyłania wody. Polietylen (PE). Część 2: Rury 

PN-EN 545:2010 Rury, kształtki i wyposażenie z żeliwa sferoidalnego oraz ich złącza 

do rurociągów wodnych. Wymagania i metody badań 

PN-EN 1074-2:2002 

+ A1:2005 

Armatura wodociągowa. Wymagania użytkowe i badania 

sprawdzające. Część 2: Armatura zaporowa 

PN-EN 1074-6:2009 Armatura wodociągowa. Wymagania użytkowe i badania 

sprawdzające. Część 6: Hydranty 

PN-EN-13101:2005 

 

Stopnie do studzienek włazowych – Wymagania, znakowanie, 

badania i ocena zgodności 

PN-B-10736:1999 Roboty ziemne - Wykopy otwarte dla przewodów 

wodociągowych i kanalizacyjnych - Warunki techniczne 

wykonania  
PN-M-74082:1998 Armatura przemysłowa - Skrzynki uliczne do hydrantów 

PN-EN 805:2002 Zaopatrzenie w wodę. Wymagania dotyczące systemów 

zewnętrznych i ich części składowych 

Ustawa z dnia 20 lipca 2017r. – Prawo wodne (Dz.U. 2021 poz. 624 z póź.zm.). 

Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001r. Prawo ochrony środowiska (Dz.U. 2020 poz. 1219 z późn. 



PROJEKT TECHNICZNO-WYKONAWCZY 
BUDOWA SIECI WODOCIĄGOWEJ 

 

„Wymiana sieci wodociągowej oraz budowa sieci kanalizacji 
sanitarnej w ul. Bocznej” 

STR 
19 

 

 

zm.). 

Ustawa z dnia 7 lipca 1994r. Prawo budowlane (tekst jednolity Dz.U. 2020 poz. 1333 z 

późn. zm.) 

Dz. U. z 1999r., nr 43, poz. 430, Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej 

z dnia 2 marca 1999 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać 

drogi publiczne i ich usytuowanie 

Dz. U. z 2000r., nr 63, poz. 735, Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej 

z dnia 30 maja 2000 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać 

drogowe obiekty inżynierskie i ich usytuowanie 

Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych i Warunki Techniczne 

Wykonania i Odbioru Sieci Kanalizacyjnych – Wyd. COBRTI Instal 2001 r. Zeszyt 9. 

W czasie prowadzenia robót należy przestrzegać Rozporządzenia Ministra Infrastruktury  

z dn. 06.02.03 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywaniu robót 

budowlanych (Dz. U. Nr 47/03 z dnia 19.03.03 r) 

Zabudowane urządzenia winny posiadać certyfikat bezpieczeństwa lub deklarację 

zgodności z normami. Niezależnie od stopnia dokładności i precyzji dokumentacji 

definiującej usługę do wykonania, Wykonawca zobowiązany jest do uzyskania dobrego 

rezultatu końcowego. W związku z tym wykonane instalacje muszą zapewnić utrzymanie 

założonych parametrów. 

Zabudowane urządzenia winny posiadać certyfikat bezpieczeństwa lub deklarację 

zgodności z normami. Niezależnie od stopnia dokładności i precyzji dokumentacji 

definiującej usługę do wykonania, Wykonawca zobowiązany jest do uzyskania dobrego 

rezultatu końcowego. W związku z tym wykonane instalacje muszą zapewnić utrzymanie 

założonych parametrów. 

 

16. Zestawienie materiałów 
 

Lp. Nazwa Ilość  Jednostka Uwagi 

1.  Rury Dz 225 mm PE100  SDR11 PN16 wraz 

z kształtkami 8 m 
 

2. 
 

Rury Dz 160 mm PE100  SDR11 PN16 wraz 

z kształtkami 
280 m  

 

3. 
 

Rury Dz 40 mm PE100  SDR11 PN16 wraz 

z kształtkami 
85 m  

4. 
 

Rury Dz 315 mm PE100 SDR11, L=14 m 

(rura ochronna) wraz z kompletem płóz 

dystansowych i manszet uszczelniających  

14 

2 

m 

kpl. 
 

5. 
 

Hydrant podziemny DN80 wraz z 

prostką żeliwną FF i kolanem żeliwnym 

ze stopką DN80 PN16 oraz zasuwą 

kołnierzową DN80 

1* Kpl. 

*Istniejący hydrant wraz z 

zasuwami poddawane 

likwidacji zlokalizować w 

miejscu projektowanym. 
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6. Hydrant nadziemny DN80 wraz z 

prostką żeliwną FF i kolanem żeliwnym 

ze stopką DN80 PN16 oraz zasuwą 

kołnierzową DN80 

1* Kpl. 

*Istniejący hydrant wraz z 

zasuwami poddawane 

likwidacji zlokalizować w 

miejscu projektowanym. 

7. Zasuwa odcinająca DN150, 

kołnierzowa, równoprzelotowa, 

żeliwna do ciśnienia nominalnego 1,6 

MPa 

2 Kpl.  

8. Trójnik redukcyjny żeliwny DN200/150 

PN16 
1 Szt.  

9. Trójnik redukcyjny żeliwny DN150/80 

PN16 
2 Szt.  

10. Trójnik równoprzelotowy żeliwny 

DN150 
1 Szt.  

11. Kołnierz z króćcem kołnierzowym PE 

Dz 225 PE100 SDR11 PN16 z 

kołnierzem stalowym DN100 PN16 

3 Szt.  

12. Kołnierz z króćcem kołnierzowym PE 

Dz 160 PE100 SDR11 PN16 z 

kołnierzem stalowym DN100 PN16 

8 Szt.  

13. Mufa elektrooporowa PE100 Dz160 
1 Szt.  

14. Mufa elektrooporowa redukcyjna 

PE100 Dz160/125 
1 Szt.  

15. Obejma siodłowa z zasuwą DN150/50 

oraz redukcją DN 50/32 
16 Kpl.  

16. Studnia wodomierzowa PVC dn500 
7 Kpl.  

17. Przejścia szczelne do budynków w 

rurze ochronnej wypełnionej sznurem 

białym i uszczelnione kitem na 

pokoście lnianym lub pianką 

poliuretanową 

4 Kpl.  

18. Studnia wodomierzowa wraz z 

armaturą oraz zestawem 

wodomierzowym 

6 Kpl.  

19. Zestaw wodomierzowy dla budynków 
4 Kpl.  
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B. CZĘŚĆ FORMALNO-PRAWNA 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



PROJEKT TECHNICZNO-WYKONAWCZY 
BUDOWA SIECI WODOCIĄGOWEJ 

 

„Wymiana sieci wodociągowej oraz budowa sieci kanalizacji 
sanitarnej w ul. Bocznej” 

STR 
22 

 

 

1. Informacje dotyczące bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (BIOZ) 
 

Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać 

zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi  

Elementami stwarzającymi zagrożenia bezpieczeństwa zdrowia ludzi są: 

• istniejące ciągi komunikacyjne w obszarze budowy i związany z tym ruch pojazdów 

samochodowych, jak również ruch sprzętu budowlanego używanego podczas budowy, 

• istniejące uzbrojenie podziemne i nadziemne, głównie kable i linie energetyczne, 

gazowe. 

Wykonawca zobowiązany jest zabezpieczyć istniejące uzbrojenie terenu na wypadek 

uszkodzenia w wyniku prowadzonych robót budowlanych. 

 

Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót 

budowlanych, określających skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce ich wystąpienia 

 

W ramach budowy będą występować następujące roboty stwarzające zagrożenie 

bezpieczeństwa i zdrowia ludzi: 

• roboty wykonywane przy użyciu dźwigów, 

• roboty w pobliżu przewodów linii elektroenergetycznych, 

• roboty wykonywane w pobliżu czynnych ciągów komunikacyjnych, 

• roboty wykonywane przy skrzyżowaniu projektowanych sieci z istniejącymi sieciami, 

gazociągami, liniami energetycznymi, ciekami wodnymi, 

• wykonywanie wykopów o ścianach pionowych bez rozparcia o głębokości większej niż 

1,5 m oraz wykopów o bezpiecznym nachyleniu ścian o głębokości większej niż 3,0m, 

• roboty wykonawcze przy układaniu sieci metodami bezwykopowymi, 

• wykonywanie wykopów przy zbliżeniach do budynków, 

• montaż lub demontaż elementów prefabrykowanych, 

• fundamentowanie konstrukcji budowlanych. 

Dla prowadzonych robót Kierownik budowy jest zobowiązany sporządzić lub zapewnić 

sporządzenie, przed rozpoczęciem budowy, planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, 

uwzględniający specyfikę realizacji i warunki prowadzenia robót budowlanych uwzględniające 

między innymi następujące informacje: 

 

Zabezpieczenie terenu budowy 

 

Teren budowy lub robót powinien być w miarę potrzeby zabezpieczony ogrodzeniem. Drogi i 

ciągi piesze na placu budowy powinny być utrzymane we właściwym stanie technicznym. Nie 

wolno na nich składować materiałów, sprzętu lub innych przedmiotów. 

Wszystkie ulice i ciągi ruchu pieszego oraz przejścia itp. objęte obszarem budowy a 

eksploatowane komunikacyjnie w trakcie budowy, będą podlegały utrzymaniu letniemu 

i zimowemu (likwidacja ubytków w nawierzchni, likwidacja nierówności, koszenie trawy, 

czyszczenie jezdni, odśnieżanie itp.). 
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W czasie wykonywania robót wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie obsługiwał wszystkie 

tymczasowe urządzenia zabezpieczające wg potrzeby występowania takie jak: znaki pionowe, 

światła ostrzegawcze, sygnały, oświetlenie ciągów komunikacyjnych, itp., zapewniając w ten 

sposób bezpieczeństwo pojazdów i pieszych. 

Wykonawca zapewni stałe warunki widoczności w dzień i w nocy tych zapór i znaków, dla 

których jest to nieodzowne ze względów bezpieczeństwa. 

 

Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót. 

 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy 

dotyczące ochrony środowiska naturalnego. 

W okresie trwania budowy i wykańczania robót wykonawca będzie podejmować wszelkie 

uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących ochrony 

środowiska na terenie i wokół Terenu Budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości 

dla osób lub dóbr publicznych i innych, a wynikających ze skażenia, hałasu, wibracji, 

zanieczyszczenia lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. 

Stosując się do tych wymagań będzie miał szczególny wzgląd na: 

• lokalizację baz, warsztatów, magazynów, składowisk i ukopów. 

• środki ostrożności i zabezpieczenia przed: 

• zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, 

• możliwością powstania pożaru, 

• uszkodzenia bądź zniszczenia zieleni ponad tą, która jest przeznaczona do wycinki. 

Lokalizację baz i warsztatów Wykonawca uzgodni z Inspektorem Nadzoru. 

Ze względu na lokalizację inwestycji Wykonawca zastosuje takie maszyny, urządzenia, 

technologie i zabezpieczenia, które nie spowodują znaczącego trwałego przekroczenia norm 

ochrony środowiska akustycznej w odniesieniu do obiektów budownictwa mieszkaniowego  i 

ludzi wynikających z przepisów Ustawy. Prawo ochrony środowiska z dnia 27.04.2001 oraz 

Ustawy – O odpadach z dnia 27.04.2001 z późniejszymi zmianami. 

 

Ochrona przeciwpożarowa 

 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. 

Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez 

odpowiednie przepisy, na terenie baz produkcyjnych, w pomieszczeniach biurowych, 

mieszkalnych i magazynach oraz w maszynach i pojazdach. 

Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i 

zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym 

jako rezultat realizacji Robót albo przez personel Wykonawcy. 
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Materiały szkodliwe dla otoczenia 

 

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. 

Nie dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu 

większym od dopuszczalnego, określonego odpowiednimi przepisami. 

Wszelkie materiały odpadowe użyte do Robót będą miały aprobaty techniczne, wydane przez 

uprawnioną jednostkę, jednoznacznie określające brak szkodliwego oddziaływania tych 

materiałów na środowisko. 

Materiały, które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie Robót, a po zakończeniu Robót ich 

szkodliwość zanika (np. materiały pylaste) mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania 

wymagań technologicznych wbudowania. Jeżeli wymagają tego odpowiednie przepisy 

Wykonawca powinien otrzymać zgodę na użycie tych materiałów od właściwych organów 

administracji. 

 

Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do 

realizacji robót szczególnie niebezpiecznych 

 

Szkolenie powinno być zorganizowanie w formie kursu lub instruktażu – na podstawie 

szczegółowego programu. Koniecznym jest w szczególności omówienie sposobów zachowania 

się pracownika na stanowisku pracy podczas wykonywania robót szczególnie niebezpiecznych.  

Zakres instruktażu powinien w szczególności obejmować: 

• określenie zasad postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia, 

• konieczność stosowania przez pracowników środków ochrony indywidualnej, 

zabezpieczającej przed skutkami zagrożeń, 

• zasady bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez 

wyznaczone w tym celu osoby. 

Celem szkolenia (instruktażu) jest uzyskanie przez pracownika wiedzy i umiejętności  

w zakresie: 

• kształtowania warunków pracy w sposób zgodny z przepisami i zasadami 

bezpieczeństwa i higieny pracy, 

• identyfikacji i oceny zagrożeń związanych z wykonywaną pracą, 

• metody ochrony przed zagrożeniami dla zdrowia i życia pracownika, 

• postępowanie w razie wypadku oraz w sytuacjach zagrożeń. 

 

Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom 

wynikającym z wykonania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia 

lub ich sąsiedztwie, w tym zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, 

umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń. 

 

Podczas realizacji Robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących 

bezpieczeństwa i higieny pracy oraz opracuje Plan Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia  

(„Plan BiOZ”) wynikający z Art. 21a Prawa Budowlanego w zakresie zgodnym  

z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dn. 23.06.2003 r. Dz. U. Nr 120, poz 1126 

z późniejszymi zmianami.  
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W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w 

warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz niespełniających odpowiednich 

wymagań sanitarnych. Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia 

zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób 

zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. 

Aby budowa była bezpieczna należy w szczególności zwrócić uwagę: 

• operatorzy ciężkiego sprzętu budowlanego muszą posiadać specjalistyczne 

uprawnienia, 

• sprzęt budowlany powinien posiadać aktualne badania techniczne, 

• należy opracować projekt organizacji robót, 

• teren budowy, w miarę możliwości, powinien być zabezpieczony ogrodzeniem, 

• zabronione jest urządzanie stanowisk pracy pod liniami napowietrznymi prądu 

elektrycznego, 

• skrzynki rozdzielcze prądu elektrycznego winny być zabezpieczone przed dostępem 

osób niepowołanych, 

• haki do przemieszczania ciężarów oraz liny winny być atestowane, 

• wykopy o głębokości powyżej 1 m winny być zabezpieczone, 

• pracownicy na budowie winni być wyposażeni w kamizelki odblaskowe oraz kaski 

ochronne, 

• na terenie budowy winna być przenośna apteczka. 
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2. Decyzje, opinie, pisma 

2.1. WARUNKI TECHNICZNE WYDANE PRZEZ CZELADZKIE WODOCIĄGI SP. Z O.O Z 

DNIA 07.10.2024r. ZNAK ET.4230.93.2024.A.M.  KP.2437.2024 
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2.2. PROTOKÓŁ Z NARADY KOORDYNACYJNEJ Z DN. 13.01.2025 
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3. UPRAWNIENIA I ZAŚWIADCZENIA O PRZYNALEŻNOŚCI DO IZBY INŻYNIERÓW 

BUDOWNICTWA: 

Lp. Nazwa:  

1 inż. Michał Cebula Uprawnienia budowlane nr: SLK/1755/POOS/07 

2 inż. Michał Cebula Zaświadczenie o przynależności do ŚOIIB 

3 mgr inż. Katarzyna Październy Uprawnienia budowlane nr: 644/02 

4 mgr inż. Katarzyna Październy Zaświadczenie o przynależności do ŚOIIB 
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SZCZEGÓŁ PODŁĄCZENIA
HYDRANTU

OBJAŚNIENIA:
1. Hydrant nadziemny DN 80 z zabezpieczeniem 
       przed złamaniem oraz automatycznym odwodnieniem
2. Kolano stopowe żeliwne kołnierzowe DN80
3. Króciec dwukołnierzowy z żeliwa sferoidalnego DN80, L=1000mm
4. Zasuwa z żeliwa sferoidalnego, kołnierzowa DN80 z miękkim uszczelnieniem klina
5. Obudowa teleskopowa z wrzecionem
6. Skrzynka uliczna żeliwna do zasuwy DN80
7. Trójnik redukcyjny kołnierzowy żeliwny DN150/80 
8. Obudowa odwodnienia hydrantu filtrem z geowłókniny 200mm/m2
9.     Obsypka żwirowa 2-16 mm z zagęszczeniem
10. Bloczek betonowy 500x500x100mm
11. Płyta betonowa zbrojona pod skrzynki do zasuw
12.   Opaska betonowa
13. Podbudowa z betonu chudego

UWAGI
1. Wszystkie kształtki i armatura z żeliwa sferoidalnego, zabezpieczone     
 zewnętrznie i wewnętrznie metodą proszkową powłoką epoksydową o grubości min. 250 μm.
2. Między kształtki a blok oporowy należy włożyć folię PVC gr. 2mm.



1. Hydrant podziemny Dn80 PN16 zgodny z PN-EN 14339.
2. Kolano stopowe żeliwne kołnierzowe Dn80.
3. Króciec dwukołnierzowy z żeliwa sferoidalnego Dn80 L=800mm.
3.1 Tuleja kołnierzowa żeliwna Dn80
4. Zasuwa z żeliwa sferoidalnego Dn80 z miękkim uszczelnieniem klina.
5. Obudowa teleskopowa z wrzecionem.
6. Skrzynka uliczna żeliwna do zasuwy Dn80.
6.1 Skrzynka uliczna żeliwna do hydrantu podziemnego Dn80.
7. Trójnik kołnierzowy redukcyjny z żeliwa Dn150/80.
7.1 Łącznik kołnierzowy do rur PE / Kołnierz z króćcem PE Dn150
8. Bloczek betonowy 500x500x100mm.
9. Płyta betonowa zbrojona pod skrzynki do zasuw.
9.1 Płyta betonowa zbrojona pod skrzynki do hydrantów.
9.2 Opaska betonowa.
10. Podbudowa z betonu chudego.
11. Obsypka żwirowa 2-16mm z zagęszczeniem.
11.1 Obudowa odwodnienia hydrantu filtrem z geowłókniny 200mm/m2.
12. Rura PE Dz 160 SDR 11

UWAGI
1. Wszystkie kształtki i armatura z żeliwa sferoidalnego, zabezpieczone      
zewnętrznie i wewnętrznie metodą proszkową powłoką epoksydową o grubości 
min. 250 μm.
2. Między kształtki a blok oporowy należy włożyć folię PVC gr. 2mm.

PRZEKRÓJ A-A

SCHEMAT ZABUDOWY HYDRANTU PODZIEMNEGO Hp2
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Pokrywa

Korpus z izolacją

Zawór odcinający

Wodomierz

Pierścień nośny

Płaszcz dolny

Zawór zwrotny, antyskażeniowy

Warstwa piasku zagęszczonego 
o średnicy 150cm

Ø

Ø

STUDZIENKA WODOMIERZOWA 



Zestaw wodomierzowy

1 2

3

4 5 6

L1≥5xDN L2≥3xDN

Zestaw wodomierzowy

Rura osłonowa Uszczelnienie materiałem elastycznym 
wodo i gazoszczelnym

Przejście wodociągu przez budynek

UWAGI:
1. Wodomierz montować w pozycji horyzontalnej z tarczą skierowaną do góry zgodnie z wymogami zawartymi 
w normie PN-B 10720 I PN-ISO 4064-2 + Ad1, na konsoli wodomierzowej.
2. Zachować odcinki proste przed i za wodomierzem.
3. W zestawie wodomierzowym łączenie armatury za pomocą kształtek mosiężnych.
4. Odcinki przewodu przed i za wodomierzem zamontować współosiowo. 

OBJAŚNIENIA:
1. Rura PE DZ 40mm SDR11
2. Zawór odcinający grzybkowy DN 32
3. Konsola wodomierzowa - Wodomierz  DN 15 
4. Zawór odcinający grzybkowy DN 20
5. Zawór antyskażeniowy typu EA zgodnie z 
normą PN-EN1717
6. Zawór odcinający grzybkowy lub kulowy 
DN 25 
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D
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PROJ. WODOCIĄG

PODSYPKA PIASKOWA

TAŚMA OSTRZEGAWCZA
O SZEROKOŚCI 0,2m

ZASYPKA

NADSYPKA PIASKOWA

OBSYPKA PIASKOWA

90°

PRZEKRÓJ PRZEZ WYKOP
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